Prof. Buidoso Carmen Ileana – Colegiul Național ”Vladimir Streinu” Găești

Model de test pentru examenul național de bacalaureat 
Disicplina: ECONOMIE
Filiera teoretică – profilul umanist;

Filiera tehnologică – profilul servicii;

Filiera vocaţională – toate profilurile și specializările, cu excepția profilului militar.

· Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă zece puncte din oficiu.
· Timpul de lucru efectiv este de trei ore.
SUBIECTUL I
                                                                                                (30 puncte)

A. Scrieţi pe foaia de examen litera corespunzătoare răspunsului corect, pentru fiecare dintre enunțurile de mai jos. Este corectă o singură variantă de răspuns.                            
1. Bunurile necesare satisfacerii nevoilor pot fi:
a. libere și economice;
b. doar servicii;

c. numai economice;

d. numai libere;

e. servicii de consum personal.                                                                                        3 puncte
2. Capitalul tehnic reprezintă:

a. un dar al naturii;

b. factor de producție derivat;

c. elementul activ și determinant al producției;

d. factor de producție primar;

e.  bunuri care se consumă după mai mulți ani.                                                               3 puncte
3. Salariul real reprezintă:
a. venitul însușit de salariați pentru munca depusă;

b. suma de bani plătită salariatului pentru activitatea depusă;

c. salariul nominal net;

d. cantitatea de bunuri și servicii care se poate cumpăra cu salariul nominal net;

e. cantitatea de bunuri și servicii care se poate cumpăra cu câștigul nominal net.          3 puncte
4. Utilitatea unui bun este dată de:

a. proprietățile naturale, fizice și chimice ale bunului respectiv;

b. abundența sau raritatea lui;

c. aprecierea acordată de consumator;

d. prețul bunului respectiv;

e. satisfacția resimțită de consumator.                                                                              3 puncte
5. Dacă cererea este inelastică, mărimea coeficientului de elasticitate a cererii în raport cu prețul este:

a. negativă;

b. supraunitară;

c. subunitară;

d. unitară;

e. egal cu zero.                                                                                                               3 puncte
6. Dacă un acționar deține 30 din cele 30.000 de acțiuni ale unei societăți comerciale, care este ponderea titlurilor aflate în posesia lui în totalul titlurilor societății:

 a. 1% ;
b. 0,1% ;

c. 0,01% ;

d. 10% ; 
e. 2%.                                                                                                                             3 puncte        
B. Pentru fiecare enunț scrieţi, pe foaia de examen, cifra corespunzătoare şi notaţi în dreptul ei litera A, dacă apreciaţi că enunţul este adevărat, sau F, dacă apreciaţi că enunţul este fals. 
12 puncte
1. Componentele capitalului se deosebesc din punct de vedere al modului în care se consumă și sunt înlocuite; 
2. Consumatorul are un comportament economic rațional atunci când cumpără bunuri la întâmplare; 
3. Din perspectiva pieței muncii, progresul tehnologic se reflectă în principal prin șomajul tehnologic;  
4. În costurile variabile sunt incluse cheltuielile cu salariile personalului administrative;  
5. Între factorii de creștere a profitului se include reducerea duratei de rotație a capitalului;  
6. Venitul național (VN) este o altă denumire pentru produsul național brut (PNB). 
SUBIECTUL al II-lea                                                                                             (40 puncte)
1. În tabelul următor sunt prezentate cantitățile oferite de un producător, la diferite prețuri:

	Preț/buc
	400
	500
	700
	900
	1000
	1100

	Cantitate (Q)
	100
	400
	650
	725
	750
	800


a) Să se traseze graficul acestei oferte.

b) Să se calculeze coeficientul de elasticitate al ofertei pentru diferite niveluri ale prețului. 

18 puncte
2. Volumul creditelor acordate de o bancă, pe o perioadă de un an, a fost de 72 mil lei la o 
rată a dobânzii de 30%. În aceeași perioadă, economiile populației mobilizate la bancă au fost de 80 mil lei, cu o rată a dobânzii de 20%. Cheltuielile ocazionate de activitatea  băncii au fost 650.000 lei. Cota de impozit pe profit este de 16%.
a) Precizați: 

- volumul creditelor; 

- rata dobânzii active. 

b) Determinați, scriind algoritmul folosit pentru efectuarea calculelor şi precizând semnificația notațiilor din formulele utilizate: 

- profitul brut al băncii; 

- profitul net al băncii. 




 22 puncte
SUBIECTUL al III-lea                                                                                        (20 puncte)

 1. Se dă următorul text: ”Echilibrul monetar are loc atunci când cererea de bani egalează oferta de bani. Rata dobânzii operează în aceeași manieră (ca orice alt preț), în funcție de cerea și oferta de bani… Echilibrul monetar are loc atunci când rata dobânzii este stabilită astfel încât cererea de bani egalează oferta…” (Richard G. Lipsey, K. Alec Chrystal, ”Economia pozitivă”)
a) Formulați ideea principală a textului
b) Enumerați patru noțiuni economice din textul dat.

c) Menționați câte o caracteristică pentru două dintre noțiunile enumerate.          12 puncte
2. Știind că modificările intervenite pe o anumită piață afectează și piețele corelate acesteia, precizați ce efect va avea creșterea prețului grâului asupra ofertei de pâine și a prețului pâinii.               
8 puncte                                                                                        
BAREM DE REZOLVARE ŞI NOTARE

ECONOMIE
Filiera teoretică – profilul umanist;
Filiera tehnologică – profilul servicii;

Filiera vocaţională – toate profilurile și specializările, cu excepția profilului militar.
· Se punctează oricare alte modalități de rezolvare corectă a cerințelor.
· Nu se acordă punctaje intermediare, altele decât cele precizate explicit prin barem.
· Nu se acordă fracțiuni de punct.
· Se acordă 10 puncte din oficiu. Nota finală se calculează prin împărțirea punctajului total acordat pentru lucrare la 10.
	SUBIECT / ITEM
	RĂSPUNSURI

	I  30p


	A - câte 3 puncte pentru fiecare dintre cele 6 răspunsuri corecte 

(6 x 3p = 18 puncte)
	1 – a ; 2 – b ; 3 – d ; 4 – a ; 5 – c ; 6 – b (ponderea se calculează ca raport intre parte și întreg, adică (30 : 30.000) x 100 = 0,1%.

	
	B – câte 2 puncte fiecare dintre cele 6 răspunsi corecte
(6 x 2p = 12 puncte)
	1 – A; 2 – F; 3 – A; 4 – F, 5 – A; 6 – F.

	II 40p


	1 – 18 puncte

	a) construirea graficului ofertei în funcție de preț - 4 puncte; 
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	b)  14 puncte, distribuite astfel:
- precizarea formulei coeficientului de elasticitate a ofertei în funcţie de preţ (K e O/P1/0  = ∆%Qx1/0 : ∆%Px1/0) =  (Q1 – Q0 ) / Q0 : (P1 – P0) / P0
                                                    – 4 puncte  
- calcularea coeficientului pentru situaţia cerută și obținerea rezultatului 

5 x 2p = 10 puncte
Model de calcul pentru coeficientul de elasticitate al ofertei în funcție de preț în momentul (timpul) 1 față de momentul 0: 

K e O/P1/0  = ∆%Qx1/0 : ∆%Px1/0) =  (Q1 – Q0 ) / Q0 : (P1 – P0) / P0 = (400 – 100) / 100 : (500 – 400) / 400 = 300/100 : 100/400 = 3 x 4 = 12
timpul
0
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	2 – 22 puncte
	 a) câte 3 puncte pentru precizarea fiecăruia dintre cei doi indicatori ceruți, astfel: 

- volumul creditelor: 72 mil lei; 

- rata dobânzii active, adică rata dobânzii aferentă creditelor: 30%                      2x3p = 6 puncte 

	
	
	b) - câte 5 puncte pentru scrierea algoritmului în vederea determinării fiecăruia dintre cei doi indicatori ceruți: algoritm complet în care se face precizarea semnificației notațiilor din formulele utilizate – 5p./ algoritm complet, dar fără a preciza semnificația notațiilor făcute – 4p./ precizarea corectă a tuturor formulelor de calcul, dar fără corelarea corectă a valorilor – 3p.                          
Algoritmul pentru profitul brut:

Prb = V – Ch = (Dî – Dp) – Ch, unde:

Prb = profit brut, V = câștigul bancar, Ch = cheltuieli (costuri) 

Dî = dobânda încasată, Dp = dobânda plătită

Dî = C x Rd% x n, unde: 
C = valoarea creditului acordat, Rd% = rata anuală a dobânzii, n = perioada de acordare a creditului 
Dp = Ec x Rd% x n

Ec = valoarea economiilor populației mobilizate la bancă (valoarea depozitelor bancare) 
Algoritmul pentru profitul net:

Prn = Prb – Ipr, unde:

Prn = profit net, Prb = profit brut, Ipr = impozit pe profit

Ipr = Prb x cota impozit profit 
Cotă impozit pe profit = 16%

              2x5p=10 puncte 
- câte 3 puncte pentru precizarea valorilor determinate în cazul fiecăruia dintre cei doi indicatori ceruți, astfel: 

- profitul brut al băncii =4.950.000 lei; 
Prb = V – Ch = (Dî – Dp) – Ch = (72.000.000 x 30%  x 1 - 80.000.000 x 20% x 1) – 650.000 = (21.600.000 – 16.000.000) – 650.000 = 5.600.000 – 650.000 = 4.950.000 lei
- profitul net al băncii = 1.680.000 lei
Prn = Prb – Ipr = Prb – Prb x 16% = 4.950.000 – 4.950.000 x 16% = 
4.950.000 – 792.000 = 4.158.000 lei 
2x3p=6 puncte 
 Notă: În situația în care candidatul nu obține valorile din barem din cauza unor erori de calcul se acordă 1 punct din cele 3 puncte posibile.

	III

20p
	1 - 12p
	a – 2p
	formularea ideii principale a textului: 
Echilibrul monetar se realizează atunci când cererea de bani este egală cu oferta de bani.

	
	
	b - 4p
	 câte 1 punct pentru enumerarea oricăror patru noțiuni economice din textul dat
Exemple de noțiuni economice: echilibru monetar, cerere de bani, oferta de bani, rata dobânzii; preț. Enumerarea oricăror 4 dintre aceste noțiuni, se consideră corectă.

	
	
	c – 6p
	 câte 3 puncte pentru menționarea oricărei caracteristici corecte pentru fiecare dintre cele două noțiuni
De exemplu:

cererea de bani – provine de la întreprinderi (agenții economici) sau: este component esențială a modelului echilibrului monetar
oferta de bani – este asigurată de instituțiile finnciare bancare, instituțiile financiare nebancare, populație; sau: este component esențială a modelului echilibrului monetar
piața monetară este locul de întâlnire a cererii cu oferta de monedă;

prețul format liber este un rezultat al pieței;

rata dobânzii este expresia dobânzii în mărime relativă


	
	2 – 8p


	 câte 4 puncte pentru precizarea efectelor cerute în condițiile date, astfel: oferta de pâine scade, prețul pâinii crește


Capitolul 8 

Cererea şi oferta de monedă 
Cuprinsul capitolului  

Obiective  

Cuvinte-cheie: 
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8.1. Abordarea teoretică a cererii de monedă 
Cererea  de  monedă exprimă cantitatea de  monedă justificată a  se găsi  în circulaţie, prin proporţiile şi 
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